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Distribución y movimientos
1.1  La distribución de la población

La población es el conjunto de personas que habitan en un territorio. 
La distribución de la población en el espacio se analiza mediante la 
densidad de población, que se expresa en habitantes por kilómetro cua-
drado (hab/km2). 
Los focos de concentración son: el sureste de Asia, Europa occidental y 
central, y la costa este de Estados Unidos. Los focos de despoblamien-
to coinciden con las zonas frías polares y de alta montaña, los desiertos 
y las grandes selvas ecuatoriales.
El poblamiento humano de la Tierra está influenciado por factores físi-
cos y humanos. Los factores físicos son el relieve, el clima y los suelos. 
El principal factor humano es la antigüedad del poblamiento. 

1.2  El movimiento natural de la población
• La natalidad es el número de nacimientos que se producen en una

población en un año. Se mide con las tasas de natalidad y de fecundi-
dad, que son más altas en los países subdesarrollados.

• La mortalidad es el número de defunciones que se producen en una
población en un año. Se mide con la tasa de mortalidad y la esperanza
de vida. Esta última es mayor en los países desarrollados.

La variación de las tasas de natalidad y mortalidad en la Tierra se deben 
a factores biológicos, demográficos y socioeconómicos.
La diferencia entre la natalidad, que suma habitantes, y la mortalidad, 
que los resta, es el crecimiento natural o vegetativo.
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3 La población
en el mundo actual

    En la Tierra, la distribución de la población 
es muy irregular, pues existen focos de 
concentración y de despoblamiento.

En Asia vive el 60% de la población mundial, 

sobre el 20% de las tierras emergidas.  

En Europa vive casi el 10% de la población 

mundial, en menos del 4% de las tierras emer-

gidas.  

En América, las mayores densidades de 

población se dan en el noreste de Estados 

Unidos y el sureste de Canadá, los litorales de 

Río de la Plata y Brasil y las mesetas andinas.

En África, la población se concentra en el valle 

de algunos ríos y en las llanuras litorales. El 

resto del continente está poco poblado.

Oceanía está muy poco poblada, tanto Australia 

como el resto de las islas.
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▼ Usar el vocabulario
1	 Define el concepto «población».

………………………………………………………………

………………………………………………………………

2	 ¿Qué es el crecimiento natural o vegetativo?

………………………………………………………………

………………………………………………………………

………………………………………………………………

▼ Relacionar informaciones
3	 Relaciona con los focos de concentración o de des-

poblamiento de la población:

a) Sureste de Asia b) Desierto

c) Alta montaña d) Polos

e) Europa occidental f) Selva ecuatorial

Focos de concentración ...........................................

Focos de despoblamiento ........................................

4	 Une con flechas el tipo de países con su natalidad.

a) Países subdesarrollados 1) Natalidad alta

b) Países desarrollados 2) Natalidad baja

5	 Indica en cada frase si es verdadera (V) o falsa (F):

a)  La natalidad es el número de nacimientos
que se producen en una población en un
año.

b)  La tasa de fecundidad es la media de mu-
jeres por hijo.

c)  La mortalidad es el número de nacimien-
tos que se producen en una población en
un año.

d)  La esperanza de vida es la duración me-
dia de la vida de una persona.

e)  La diferencia entre natalidad y mortalidad
en el crecimiento natural o vegetativo.

▼ Resolver problemas
6	 Observa cómo se expresa la densidad de población. 

A continuación, aplica la misma fórmula y calcula la 
densidad de población de cada continente:

Población total
D = ––––––––––––––––– = hab/km2

Superficie en km2

7	 Obtén el crecimiento natural o vegetativo de estos 
tres países, mediante la diferencia entre las tasas 
de edades

▼ Organizar la información
8	 Completa el siguiente esquema:

Tareas para progresar 

Continentes
PoblaCión en 

2009
suPerfiCie  

en km2

DensiDaD 
De PoblaCión

África 999 000 000 30 357 269

américa   920 000 000  42 216 358

asia 4 117 000 000  45 039 762

Europa 738 000 000 9 850 635

ocEanía 36 000 000 8 504 464

País
tasa De 

nataliDaD ‰
tasa De 

mortaliDaD ‰
CreCimiento 
natural ‰

argElia 23 4

mauritania 35 10

argEntina 18 8

la PoblaCión

DistribuCión faCtores

focos dE 
concEntración

focos dE 
dEspoblamiEnto

físicos Humanos

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–
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2 El crecimiento natural
y la estructura demográfica
2.1  Las etapas del crecimiento natural

El crecimiento natural de la población mundial es la diferencia entre su 
natalidad y su mortalidad. Según la teoría de la transición demográfica, 
este crecimiento ha pasado por tres etapas:
A)  Régimen demográfico antiguo. Las tasas de natalidad eran altas, ya

que los anticonceptivos eran poco eficaces; las tasas de mortalidad
también lo eran, debido a la mala alimentación, las enfermedades y
la falta de higiene. El crecimiento natural, por tanto, era lento.

B)  Transición demográfica. En una fase inicial se redujo la mortalidad,
por las mejoras en la alimentación, en la medicina y en la higiene.
Posteriormente, se redujo la natalidad, al implantarse un modo de
vida urbano y el control voluntario de los nacimientos. Como resul-
tado, el crecimiento natural se aceleró.

C)  Régimen demográfico moderno. Las tasas de natalidad y de morta-
lidad son reducidas y, en consecuencia, el crecimiento natural es bajo.

2.2  La estructura demográfica
• La estructura por sexo es la relación entre el número de hombres y

de mujeres de una población. Los varones predominan en edades jó-
venes, ya que nacen en mayor número. Las mujeres, en cambio, au-
mentan con la edad, pues su esperanza de vida suele ser más alta.

• La estructura por edad es el porcentaje de población joven (0-14
años), adulta (15-64 años) y anciana (65 años y más) de una sociedad.
La población joven es propia de los países atrasados, y la envejecida
de los países desarrollados.

• La estructura económica es la distribución de la población por sectores
económicos. El primario ocupa a la mayoría de la población en los países en
vías de desarrollo, y el terciario, a más del 60% en los países desarrollados.
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    En la actualidad, los países desarrollados 
se encuentran en el régimen demográfico 
moderno, y los subdesarrollados, en la 
transición demográfica.

    La teoría de la transición demográfica se 
basa en el análisis de los cambios ocurridos 
en la fecundidad y la mortalidad en los 
países desarrollados.
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▼ Usar el vocabulario

09	 Según la teoría de la transición demográfica, el 
crecimiento de la población mundial ha pasado 
por tres etapas. Sintetiza sus características:

a) Régimen demográfico antiguo

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

b) Transición demográfica

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

c) Régimen demográfico moderno

…………………………………………………………

…………………………………………………………

▼ Obtener información

10	 Completa la gráfica escribiendo en su lugar corres-
pondiente los siguientes términos.

– Crecimiento natural

– Régimen demográfico moderno

– Transición demográfica

– Régimen demográfico antiguo

11	 Estudia con atención esta pirámide de edades. 
Después, contesta: ¿con qué grupo de edad se 
corresponden las letras A, B y C?

A ......................…..   B .................……...   C ......... 

………………

12	 Ahora estudia esta pirámide de población y razo-
na: ¿de qué tipo de países podría tratarse?

…………………………………………………………

…………………………………………………………

…………………………………………………………

▼ Organizar la información

13	 Completa las siguientes frases sobre la estructura 
por sexos de la población con estos términos: alta, 
varones, jóvenes, mujeres, edad.

Los ................. predominan en edades ..................

porque nacen en mayor número.

Las ............... aumentan con la ............. porque su 
esperanza de vida suele ser más ..............

Tareas para progresar 
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Hombres
23104496 personas

Mujeres
23557454 personas

Porcentaje sobre la población total
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80+
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55-59
50-54
45-49
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España
Población total en 2009: 46661950 personas

A

B

C

Fuente: INE.

Porcentaje sobre la población total
2 1345678910 00 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Fuente: International Data Base, U.S. Census Bureau.

Hombres
5 066 184 personas

Mujeres
5 477 280 personas

80+
75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

5-9
0-4

Población total en 2010: 10 543 464 personas

a)
b)

c)

d)
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3 Los movimientos migratorios
3.1  Definición y causas

Las migraciones son movimientos de la población en el espacio. La 
emigración, es la salida de población desde un lugar de origen, y la in-
migración, la llegada de población a un lugar de destino. La diferencia 
entre la inmigración y la emigración es el saldo migratorio, que puede 
ser positivo o negativo.
Las causas que provocan las migraciones son muy diversas: 

• Causas naturales, como son los terremotos, las erupciones volcáni-
cas, las sequías, las inundaciones, etc.

• Causas políticas, como pueden ser las guerras, los desplazamientos
forzosos y las persecuciones políticas, religiosas o raciales.

• Causas económicas, como son el exceso de población, la falta de tra-
bajo, y la carencia de servicios sanitarios y educativos.

3.2  Tipos de migraciones
Según el lugar de destino, las migraciones se clasifican en interiores y 
exteriores:
• Las migraciones interiores tienen lugar dentro de un estado. La más

importante es el éxodo rural, o emigración desde el campo a la ciu-
dad. Sus consecuencias son el despoblamiento de los campos y el cre-
cimiento de las ciudades.

• Las migraciones exteriores son desplazamientos que sobrepasan las
fronteras de un país. Actualmente, están protagonizadas por personas
de países pobres de África, Asia y América Latina que se dirigen hacia
países ricos, con recursos o industrializados.

3.3  Las consecuencias de las migraciones
Las consecuencias de las migraciones son desiguales para los países de 
origen de los emigrantes que para los países de destino o receptores. 
• Para los países de origen, las migraciones aportan ciertas ventajas,

pero también suponen inconvenientes:
–  Las ventajas son la reducción de la población y de la natalidad, la

disminución del desempleo y el envío de remesas de dinero de los
emigrantes a sus familias.

–  Algunos inconvenientes son la pérdida de población joven y el
envejecimiento de la sociedad.

• Para los países de destino, las inmigraciones también suponen deter-
minadas ventajas, pero, a veces, se producen algunos problemas:
–  las  ventajas de las migraciones son el rejuvenecimiento de su pobla-

ción y el aumento de la natalidad, la disponibilidad de mano de obra
barata y la multiculturalidad.

–  Los inconvenientes son los problemas de convivencia (xenofobia y
racismo), la inadaptación de algunos inmigrantes.

    Los desastres naturales provocan grandes 
movimientos de población.

    La población intenta huir de las zonas 
de conflicto hacia zonas más seguras.

    Los deseos de lograr una vida mejor 
provocan grandes movimientos de 
población hacia los países ricos.
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▼ Usar el vocabulario

14	 Define el concepto «migración».

…………………………………………………………

…………………………………………………………

15	 Escribe junto a cada frase el concepto definido:

a)  Son aquellas que tienen lugar dentro de un es-
tado. La más importante es el éxodo rural.

………………………………………………………

b)  Son los desplazamientos de población que so-
brepasan las fronteras de un país.

………………………………………………………

▼ Relacionar informaciones

16	 Relaciona cada concepto con una definición.

Emigración Llegada de población 

Inmigración Salida de población 

Saldo migratorio  Diferencia entre emi-
gración e inmigración

……………………    …………………………………

……………………    …………………………………

……………………    …………………………………

……………………    …………………………………

17	 Ordena, en su lugar correspondiente, las siguien-
tes causas de las migraciones:

a) Guerra b) Falta de trabajo

c) Persecución d) Sequía

e) Inundación f) Exceso de población

▼ Obtener información

18	 Analiza con detenimiento el mapa inferior. Des-
pués, contesta:

a) ¿Qué tipo de migración recoge?

…………………………………………………………

b)  Utiliza el atlas, y cita zonas de origen y de des-
tino de las migraciones.

– Zonas de origen …………………………………

………………..……………………………………

– Zonas de destino ………………………………

………………..……………………………………

………………..……………………………………

▼ Organizar la información

19	 Completa este cuadro sobre las consecuencias de 
las migraciones:

Tareas para progresar 

Causas De las migraCiones

naturales PolítiCas eConómiCas

País De origen País De Destino

Ventajas inConVenientes Ventajas inConVenientes

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

– 

Fuente: División de Población de Naciones Unidas, DESA.

Inmigrantes internacionales (% sobre la población total) en 2005
Más de 20

De 7 a 20

De 2 a 7

Menos de 2

Sin datos
o sin población 0 3000 6000 km
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4 La población de España
4.1  Distribución y dinámica de la población

En España, la distribución de la población presenta grandes diferen-
cias entre regiones:
• Los focos de concentración son: Madrid, la periferia peninsular, Ba-

leares y Canarias, que han atraído población desde el pasado por sus
actividades industriales y terciarias.

• Los focos de despoblamiento son: el interior peninsular, con mayor
peso de las actividades agrarias y la emigración; y las áreas de monta-
ña, por sus difíciles condiciones de vida.

El crecimiento natural de la población española es escaso (2,91‰ en 
2008). Las cifras más elevadas corresponden a Madrid, el litoral medi-
terráneo, Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla, debido a la inmigración 
pasada y actual. Las cifras más bajas se dan en la cornisa cantábrica y el 
interior peninsular, fuertemente envejecidas.

4.2  Las migraciones en España
En la historia reciente, y hasta 1975, España fue un país emigratorio.
• Las migraciones interiores estuvieron protagonizadas por el éxodo

rural. Este éxodo se dirigió, principalmente, a las zonas más indus-
trializadas, como Cataluña, Madrid, el País Vasco, Valencia, Sevilla,
Málaga y Baleares.

• Las migraciones exteriores, en España, se dirigieron a América Lati-
na y Europa. Varios millones de españoles salieron hacia esos lugares.

Desde 1995, España entera se han convertido en país receptor de  inmi-
grates, debido al envejecimiento demográfico de la población española 
y a la necesidad de mano de obra.
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Fuente: INE.

De 25 a 50
De 50 a 92,7

De 92,7 a 135,7
Más de 135,7

Densidad de población
Población absoluta

58,31
803038

0 100 200 300 km

    La diversidad humana y cultural es hoy 
muy habitual en nuestros institutos y 
colegios. Ello es debido a que España se 
ha convertido en un país de inmigración, a 
la que han acudido numerosos americanos, 
africanos, asiáticos y europeos.

    Emigrantes españoles suben a bordo 
de un trasatlántico en el puerto  
de Barcelona en 1913.
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▼ Relacionar informaciones

20	 Escribe, en su columna correspondiente los si-
gientes conceptos: Canarias, áreas de montaña, 
Madrid, interior peninsular, Baleares, periferia pe-
ninsular.

▼ Obtener información

21	 Observa el siguiente mapa de la inmigración en 
España y, con ayuda de los textos anteriores, res-
ponde a estas cuestiones:

a)  ¿De qué continentes o regiones de la Tierra pro-
cede la población extranjera que llega a España?

………………………………………………………

………………………………………………………

………………………………………………………

b)  Localiza y nombra las comunidades autónomas
con mayor porcentaje de población inmigrante.

………………………………………………………

▼ Localizar información en el espacio

22	 Localiza en el mapa de densidad de población de 
la página anterior las provincias con mayor y me-
nor densidad. Si lo necesitas, busca sus nombres 
en este mapa político. Por último, escríbelos en los 
cuadros.

Tareas para progresar 
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 ©
 G

R
U

P
O

 A
N

A
Y

A
, 

S
.A

. 
G

eo
gr

af
ía

 e
 H

is
to

ria
 3

.°
 E

S
O

. 
M

at
er

ia
l f

ot
oc

op
ia

bl
e 

au
to

riz
ad

o.

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s




